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                                                            ВСТУП 

 

        Актуальність теми. Проблема погіршення стану здоровя школярів в 

Україні є взагалі однією з найактуальніших у соціальній програмі 

суспільства. За матеріалами Міністерства освіти України майже 60%  

школярів мають різні зміни у стані здоров'я 22. За даними статистики у 

стані здоров'я кожного четвертого школяра є відхилення, а на момент 

закінчення школи всього 5% школярів є практично здоровими 27. 

Захворювання в системі органів дихання, особливо хронічні, завдають велику 

шкоду дітям та підліткам. Одними з найбільш поширених захворювань у 

вказаному віці є хронічні неспецифічні захворювання легень (ХНЗЛ) 4,18.  

Зростаюча частота хронічних бронхолегеневих захворювань у шкільному віці 

в останнє десятиріччя робить актуальним дослідження нових, 

високоефективних, по-можливості, індивідуальних та безпечних засобів та 

методів лікування. Тому на сьогодні у різноманітних галузях медицини 

поряд з традиційною медикаментозною терапією, що нерідко призводить до 

побічних, а також, алергійних реакцій, використовуються і немедикаментозні 

методи лікування і терапії 6,15, 21. У тому числі, велике значення належить 

ТВ як важливому патогенетичному фактору 20. У комплексному лікуванні 

хворих на ХНЗЛ ФР є важливим фактором оздоровлення організму. В 

теперішній час поширюється нетрадиційне лікування, серед яких ТВ, які 

ґрунтуються на використанні  гімнастики Хатха-Йоги 11,16.  

Етапна система реабілітаційних заходів об’єднує лікарні, диспансери, 

санаторії, кожний з яких вирішує завдання процесу реабілітації 

різноманітними, наявним йому засобами. Однак, питання етапної реабілітації 

не знаходять досить повного відображення у системі реабілітації. У цьому 

випадку звертає на себе увагу тимчасовий значення цих закладів, які 

використовуються, коли хронічний стан захворювань потребує постійного 

спостереження за виконанням фізичних вправ з боку хворих. Водночас з цим, 
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середні загальноосвітні школи, що  не віднесені до системи реабілітації 

можуть бути внесені в етапну систему реабілітації [7,12]. 

У наявній літературі не знайдено наукових праць із вивчення впливу  

оздоровчої гімнастики Хатха-Йога на функціональний стан та фізичну 

підготовленість організму школярів закладів загальної середньої освіти з 

ХНЗЛ. Враховуючи навчальну програму середніх загальноосвітніх закладів, 

навчальний предмет “Фізична культура” має всі підстави для застосування 

регулярних занять з школярами, які віднесені до спеціальної медичної групи  

протягом навчального року. Від реалізації цієї мети буде залежати 

ефективність у майбутньому діяльності випускників шкіл у різних галузях 

[23,24].  

Вище сказане розкриває сутність і стан наукових завдань, зазначає та 

обґрунтовує необхідність рішення цієї проблеми, що є підставою для 

проведення дослідження, яке буде корисним для учнів закладів загальної 

середньої освіти з ХНЗЛ. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи - розробка методики ТВ та 

дослідження їх ефективності в умовах шкільних уроків для школярів 

спеціальної медичної групи з хронічними бронхітами і також пневмоніями.  

Відповідно до цього були поставлені такі завдання дослідження:  

1.Вивчити сучасний стан методик ТВ і їх вплив на організм учнів з ХНЗЛ. 

2.Визначити загальну фізичну підготовленість, морфологічні показники 

фізичного розвитку та функціонального стану кардіореспіраторної системи 

школярів спецмедгрупи з хронічними бронхітами та пневмоніями.   

3.Розробити методику ТВ з використанням йогівських асан, дихальної 

гімнастики, елементів аутотренінгу та релаксації  для досліджуваної групи 

школярів. 

4.Оцінити і порівняти вплив загальноприйнятих методик і розробленої нами 

методики ТВ на показники рухових можливостей і функціонального стану 
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серцево-судинної та дихальної систем школярів спеціальної медичної групи з 

ХНЗЛ.  

Об’єкт дослідження: реабілітаційний процес школярів спецмедгрупи з 

хронічними бронхітами та пневмоніями за умов уроків фізичної культури 

загальноосвітньої школи. 

Предмет дослідження: методика ТВ з використанням йогівських асан, 

дихальної гімнастики, елементів самотренінгу та релаксації  для 11-13-літніх 

школярів, які займаються у спеціальній медичній групі з ХНЗЛ. 

Методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури, педагогічні 

(спостереження, тестування, експеримент), емпіричні (бесіди, анкетування), 

антропометрія, пневмотахометрія, частота дихання, спірометрія, гіпоксичні 

проби, артеріальна тонометрія, пульсометрія, Гарвардський степ-тест, 

комп’ютерне моделювання, методи математичної статистики. 

Наукова новизна роботи: 

Розроблено: 

- методику терапевтичних вправ з використанням елементів гімнастики 

Хатха-Йога для учнів 11-13 років спецмедгрупи з хронічними бронхітами і 

пневмоніями, що відрізняється від загальноприйнятих методик лікувальної 

гімнастики; 

- науково-обґрунтовану методику занять ТВ та організацію фізкультурно-

оздоровчої роботи у сучасній загальній школі за умов шкільних уроків для 

спеціальної медичної групи. 

Практичне значення полягає у застосуванні методики ТВ для даної 

категорії школярів спеціальної медичної групи за умов закладів загальної 

середньої освіти, а також поліклініки, лікарсько-фізкультурного диспансеру, 

стаціонару, санаторію, у допомогу фізичним терапевтам, ерготерапевтам, 

фізичним реабілітологам та викладачам фізкультури.  
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Апробація роботи. Результати дипломної роботи були апробовані на звітній 

науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2024 р.). 

Структура роботи. Робота містить 69 сторінок друкованого тексту. 

Складається із змісту, переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

висновків з практичними рекомендаціями, 24 таблиць та списку  46 

використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ І ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

1. Аналіз і узагальнення даних літературних джерел дозволили зробити 

висновок, що є методики проведення терапевтичних вправ, які базуються на 

йогівських асанах і пранаями і відзначають позитивний вплив гімнастики 

Хатха-Йога на рівень діяльності різних систем організму. Але нами не 

знайдено наукових праць із вивченням впливу гімнастики Хатха-Йога на 

функціональний стан організму та фізичну підготовленість школярів з 

хронічними бронхітами та пневмоніями. 

2. Проведений педагогічний експеримент підтвердив, що розроблена та 

впроваджена методика лікувальної гімнастики, з використанням елементів 

гімнастики Хатха-Йога є ефективним засобом терапевтичних вправ у 

фізичному вихованні школярів з ХНЗЛ. 

Порівнюючи результати учнів експериментальної і контрольної групи, 

зазначено достовірну перевагу в експериментальній групі з таких показників: 

- збільшення показників ЖЄЛ на 15,1 %; 

- зростання часу затримки дихання на вдиху на 17,6 % та часу затримки 

дихання на видиху на 12,0 %; 

- результати педагогічного тесту «гнучкість хребетного стовпа» зросли 

на 99,8 %; 

3. Існує потреба подальшого вивчення впливу йогівських асан, дихальної 

гімнастики, елементів релаксації і аутогеного тренування на організм 

школярів з ХНЗЛ, як одного з напрямів сучасних нетрадиційних заходів, для 

розробки більш детальної характеристики впливу терапевтичних вправ. 

4. У практичній діяльності при фізичній реабілітації школярів 11-13 років з 

ХНЗЛ не лише традиційні методики фізичної терапії але і нетрадиційну, яка 

ґрунтується на елементах гімнастиці Хатха-Йога: йогівських асанах, 

дихальних вправ «пранаяма» («повне дихання»), прийомах релаксації з 

елементами аутогенного тренування.  
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5. Під час занять лікувальною гімнастикою з школярами на ХНЗЛ 

рекомендується виконувати дренажні вправи. Як дренажні вправи, 

використовуються асани: «качалка», «стійка на плечах», «поза для всіх 

частин тіла».  

6. Для усунення симптомів захворювання рекомендується проведення 

самостійних занять вдома 6-7 разів на тиждень і тривалістю 15-30 хвилин. 

7. Результати педагогічного експерименту можуть застосовуватися в роботі 

середніх загальноосвітніх шкіл, вищих навчальних закладів освіти, 

лікувально-фізкультурних диспансерів при комплексному лікуванні хворих 

на ХНЗЛ, для запобігання цих захворювань а також для подальшого 

підвищення рівня здоров’я.  
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